

Lugo, un mes.	1 ptas.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre	9 »

El único periódico que tira dos ediciones diarias en esta capital, es

**EL PROGRESO**  
DOS EDICIONES DIARIAS

# El Progreso

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales.  
La correspondencia al administrador no se devuelve los originales.

Redacción, Administración e Imprenta de  
**EL PROGRESO**  
Calle de Manuel Becerra, 4  
EDICION DE LA MAÑANA

Asuntos locales

## La fachada de la Nova

Hace unos días, que al recoger de un periódico vivariense la grata noticia de haber conseguido el activo diputado por Vivero, D. José Soto Reguera, algunas subvenciones para reparar varios templos de aquel distrito, hacíamos un ligerísimo comentario patentizando el olvido en que tienen nuestros diputados—los diputados por Lugo—las obras de la fachada de la iglesia de la Nova.

Hoy, al comenzar la confección de este número de nuestro diario, nos sorprende la Cámara de Comercio, dispuesta siempre a trabajar por cuanto beneficie al pueblo, con un B. L. M. muy atento de su presidente al que acompañan copias de varias cartas que se refieren a aquel importante asunto.

Estas cartas son, del ilustre fiscal del Tribunal Supremo, nuestro entrañable amigo, D. Avelino Montero-Ríos Villegas, y del ministro de Gracia y Justicia, respetable amigo nuestro también, D. Antonio Barroso.

En nada se aminoran, con estas cartas, los leves cargos—si así pueden llamarse—que hubimos de dirigir a los representantes en Cortes de la ciudad de Lugo. No se aminoran, porque, ni nosotros, ni ningún lucense, hemos dudado nunca de la continuada, plausible e infatigable labor de la Cámara de Comercio en bien de cuanto, más o menos directamente, puede favorecer a nuestra capital; la Cámara ha hecho siempre suyas las ansias populares: no seremos nosotros, ciertamente, quienes le hayamos de regatear los entusiasmos elogios que merecidos tiene hace tiempo... No se aminoran tampoco aquellas pequeñísimas censuras con las referidas cartas, porque D. Avelino Montero-Ríos Villegas, diputado a Cortes por Mondoñedo, celoso defensor de los intereses de su distrito, está dispensado de utilizar su valiosa influencia, de emplear sus probadas actividades, en favor de Lugo, por que Mondoñedo reclama todas sus atenciones, y la capital cuenta con tres—nada menos que tres—representantes en Cortes. Y, aun con todo, D. Avelino Montero-Ríos, accede a lo que la Cámara de Comercio le solicita, pide a su amigo el ministro de Gracia y Justicia, que se atiendan las justificadas demandas de la Cámara de Lugo y obtiene una carta de D. Antonio Barroso, de fecha 2 de marzo corriente, en la que el ministro dice: «Con el interés que sabes me inspiran todas tus recomendaciones, tendré muy en cuenta la que me haces...»

Es decir, que D. Avelino Montero-Ríos llegó más allá, de donde era su obligación, y mucho más allá de donde llegaron los diputados a Cortes por esta capital. Es decir, que si «las circunstancias»—según frase del ministro—permiten que la Cámara sea complacida, que Lugo sea atendido en su súplica por esta vez, no será debido a las gestiones de quienes poseen las actas de nuestra representación en el Congreso.

La Cámara de Comercio de Lugo al dirigirse al diputado por Mondoñedo para obtener la subvención para la fachada de la Nova, ha reconocido implícitamente que los diputados por Lugo miran nuestros asuntos locales, no políticos, con lastimosa indiferencia, y que los arraigos, la influencia de nuestro ilustre amigo tienen su fundamento sólido en sus singulares valimientos, reiteradamente probados. Y este reconocimiento implícito de la Cámara, habrán de exteriorizarlo con el tiempo otros organismos, otras entidades, el pueblo entero. Nada supondrá en contra la no consecución de la subvención solicitada, que el Palacio episcopal de Mondoñedo, su Catedral, varias iglesias de aquel distrito, muchas otras obras públicas y múltiples mejoras operadas en todo el partido mindoniense, bastarían para anular esa deficientísima prueba.

Hemos buscado en la labor del señor Soto Reguera el comentario, en prueba de nuestra imparcialidad, huyendo de fundarlo en no pocas ocasiones que el distrito de Mondoñedo hubo de brindarnos; decididos siempre a que no se nos tache

de apasionados. A no habernos dado motivo el afectuoso B. L. M. de nuestro distinguido amigo el presidente de la Cámara de Comercio, no hubiésemos mezclado la personalidad de D. Avelino Montero-Ríos en este asunto de marcada importancia local.

Cuando dejen de desfilar desconocidos políticos por la representación en Cortes de Lugo; y cuando los conocidos piensen en que para algo más que para usar papel membretado del Congreso han recibido el acta; cuando al respetable gallego, D. Augusto González Besada, se le brinde un partido bien organizado, serio, sin egoísmos, ni pequeñeces, y entonces se aspire a su protección valiosa y decisiva, no será necesario acudir a diputados de otros distritos—al Sr. Bustelo se acudió para conseguir lo de las obras del Asilo de las Mercedes—para obtener cuanto favorezca a Lugo, ni aún como en este caso que nos ocupa, en el que se trata de un significado político que en esta ciudad cuenta con numerosos amigos.

Pero el pueblo, que hace tiempo comienza a darse cuenta de su desamparo, no quiere sentirse independiente y rebelde, por una vez siquiera.

¿Hasta cuándo, Lugo?...

## Crónica judicial

### Falsedad

Luis Alvarez preparó matrimonio con una hija de Carmen Doval, y ofreció a ésta dotar a su prometida con quinientas pesetas. Como no tenía en el momento la ofrecida cantidad y le corría prisa casarse, se extendió la escritura fingiéndose la entrega.

Posteriormente, Luis necesitó cuartos y haciendo pasar a su madre Carmen Pereira, por su suegra, se presentó en la notaría del Sr. Casal a extender un contrato de compra-venta, en el que la su-puesta suegra vendía al yerno sus bienes gananciales.

Pero, al llegar al final de la escritura, Francisco Dacal, que recomendó al notario el pronto despacho de los clientes, se negó a firmar como testigo, pretextando ser amigo de otros herederos de la vendedora, los cuales podían ver con disgusto su firma en la escritura.

Por esta extraña disculpa, por la prisa que demostraban los contratantes en ver terminado el documento, y porque la Carmen Pereira, supuesta Carmen Doval se tapaba la cara cuando el notario miraba para ella, desconfió el Sr. Casal y pasó el oportuno parte al Juzgado.

Se instruyó sumario por delito de falsedad contra Luis Alvarez y Carmen Pereira, como autores, y Francisco Dacal como cómplice.

Luis Alvarez fué declarado rebelde, y los otros dos procesados comparcieron ante el jurado de Becerreá, sentándose en el banquillo.

El teniente-fiscal Sr. Rubido apreció los hechos como constitutivos de falsedad en grado de tentativa, e informó concienzudamente en este sentido, explicando con gran acierto en qué consistía el delito.

A Carmen Pereira la defendió con elocuencia el letrado Sr. Prieto, y en defensa de Dacal informó el Sr. Tapia.

Después del resumen presidencial, el jurado dictó veredicto de inculpabilidad, y absolvió la Sala.

## INSTRUCCION PUBLICA

### Movimiento personal

Fuó nombrada por la Dirección General de Primera Enseñanza y en virtud de permuta, maestra propietaria de la escuela nacional de niños, del Ayuntamiento de Cospeito, D.ª María del Sagrario Diaz Verdes.

—Por el Rectorado de Santiago, se confirieron los siguientes nombramientos interinos:

Para la escuela de niñas de Barreiros a D.ª Francisca Macias Blanco.

Para la de niños, de Negradas, en el ayuntamiento de Riobarba, a D. Serafin Paz Rodriguez.

A estos dos maestros, por su carácter de interinos, se les asigna un sueldo de 500 pesetas anuales.

## DE SOCIEDAD

Ha salido para Puente deume el secretario judicial de aquel partido D. Victor Vazquez Gundin, hijo político del gobernador de Lugo, con su joven esposa.

—Para Villalba salió nuestro compañero, D. Fernando Carvallo.

—Salió para Madrid el diputado, don Leonardo Rodriguez Diaz.

## Homenaje a la Ciencia



EL SR. TORRES QUEVEDO

Para celebrar el quincuagésimo aniversario de la recepción de su presidente, D. José Echegaray, e imponer al sabio ingeniero don Leonardo Torres Quevedo, la medalla que lleva el nombre de aquél, e instituida para premiar los altos merecimientos de los grandes científicos, la Academia de Ciencias Exactas celebró el domingo último—según informamos a nuestros lectores por telegrama—solemne sesión, merecedora, por su significación y por los discursos en ella pronunciados, de ser registrada con letras de oro en los anales de esa docta corporación, cátedra de sabios eminentísimos encanecidos en el estudio, crisol por que pasan los tesoros de sabiduría, que después han de ser repartidos pródigamente entre los sedientos del saber.

La solemnidad fué presidida por S. M. el Rey, y comenzó con el discurso del secretario de la Academia, Sr. Arrillaga, consagrado a enaltecer los altos merecimientos del sabio inventor del telégrafo, de ese hombre todo modestia y sabiduría, que desde su famoso discurso sobre las «Máquinas algebraicas» y la invención de una máquina para la resolución de ecuaciones de segundo grado con coeficientes imaginarios, goza de la admiración de los hombres de Ciencia del mundo entero, recientemente acrecentada por sus trabajos para el perfeccionamiento de la navegación aérea.

Terminado el hermoso canto a los talentos del Sr. Torres Quevedo, S. M. impuso a éste la medalla, pronunciando después el laudado un notable discurso, en el cual puso de manifiesto su extraordinaria modestia, sólo comparable con su gran valía.

El Rey D. Alfonso, leyó seguidamente un breve pero sentido discurso, enalteciendo las dos figuras de Echegaray y Torres Quevedo, ante los cuales España entera rinde el merecido homenaje.

En último término habló

D. JOSÉ ECHEGARAY



Al ponerse en pie la venerable figura del glorioso anciano, orgullo de España, S. M. el Rey inició los aplausos, que la concurrencia siguió con grandes muestras de entusiasmo, constituyendo un acto en extremo conmovedor.

El Sr. Echegaray, puso en sus palabras todo el brío y el elegante estilo de sus juveniles años. Después de expresar su profunda gratitud al Rey, terminó con un bello párrafo lleno de optimismo para el porvenir.

Día grande fué el del domingo. España, representada por su Rey, premió la labor de un hombre que empieza a ver coronados sus afanes por la Ciencia y de otro que, aunque viejo, no desfallece en su obra meritísima y grande.

(POR TELEGRAMA)

## Notas políticas

Madrid 15-14'15.

### En Gobernación

#### Habla Alba

Recibió esta mañana a los periodistas el ministro de la Gobernación.

Dijoles que no tenía noticias interesantes de carácter político que comunicarles.

### El conflicto de Barcelona

Aseguró el Sr. Alba que estaba satisfactoriamente resuelto el conflicto obrero de la Ciudad Condal.

Según los informes del Gobernador civil de aquella provincia, Sr. Suárez Inclán, se ha restablecido por completo la normalidad en todos los servicios.

### El Centro de Albañiles

El Gobernador, en vista de la solución de la huelga, ha levantado la clausura del Centro de albañiles, decreta la al comenzar los susesos desarrollados en aquella capital durante la última semana.

### En la provincia

Los mismos informes oficiales dicen que trabajan los obreros de todos los oficios.

Huelgan solamente los de una fábrica de géneros de punto.

Esta fábrica es de Mataró.

Parece que los referidos obreros se muestran dispuestos a persistir en la huelga.

### De Valladolid

También recibió noticias satisfactorias de Valladolid el ministro de la Gobernación.

Los obreros ferroviarios, que tenían anunciada la huelga para muy pronto, han resuelto aplazarla hasta que resuelva la Unión ferroviaria.

Confía el Gobernador civil de aquella provincia en que no llegará a plantearse el conflicto.

### En la Presidencia

#### Con el conde

En su despacho oficial recibió el conde a los reporters.

Dijoles que se encontraba altamente satisfecho por la solución de las huelgas.

Continúa ocupadísimo.

Preocupante diversas cuestiones de actualidad.

Entre ellas, absorbe una gran parte de su atención el problema planteado por la escasez del sulfato de cobre, sustancia de gran utilidad para la industria nacional.

Dijo que en el Consejo de esta tarde se tratará detenidamente este asunto, puesto que todos los ministros están penetrados de la absoluta necesidad de adoptar medidas que resuelvan este problema.

#### Otros asuntos

Tendrá poca importancia política el Consejo de esta tarde—añadió el conde.

Le dedicaremos principalmente al despacho de algunos asuntos que han quedado pendientes de Consejos anteriores.

Son asuntos de trámite ordinario, de todos los Ministerios.

#### El Consejo de mañana

Dijo también el Conde que el Rey le había comunicado que mañana, a las diez de la misma, se celebrará Consejo de Ministros en Palacio, bajo su presidencia.

**El decreto de disolución.**—¿Se firma o no se firma mañana?—El conde lo ignora

Un repórter preguntó al Conde si, al fin, se firmaría mañana el decreto de disolución de Cortes, con arreglo a las impresiones dadas por él días atrás a los periodistas.

El Conde contestó que lo ignoraba. —Nada puedo asegurar a ustedes en concreto—dijo—por la sencilla razón de que, en concreto, nada sé yo tampoco.

(POR TELEGRAMA)

## Información general

Madrid 15-16'20.

### El general Lyautey

#### En Madrid

Como se había anunciado, llegó esta mañana en el tren rápido de San Sebastián, el Residente francés en Marruecos, general Lyautey.

Acompañale su esposa.

#### En la Estación

Esperaban al ilustre militar francés en la Estación del Norte, los altos empleados del Ministerio de Estado.

También acudió a recibirle un representante del general Luque.

#### El público

En los andenes y alrededores de la Estación, apiñabase el público que, por informes de los periódicos se había enterado del viaje del general Lyautey.

#### Tarjetas en las Embajadas

Acompañan al Residente francés dos ayudantes, los cuales en nombre de él han dejado tarjetas en las Embajadas y Legaciones de los países aliados.

#### El almuerzo

El general Lyautey y su esposa, hospedándose en el Hotel Ritz.

Hoy no almorzará en dicho hotel, pues dícese que está invitado por el conde de Romanones.

### Una conferencia

Se asegura también que después del almuerzo, el conde de Romanones y el Alto Comisario de Francia en Marruecos celebrarán una larga conferencia.

Ignórase en absoluto cuanto con se relaciona, pero asegúrase que se tratará de cuestiones de Marruecos.

### De Portugal

#### Cunde la inquietud

En toda la República lusitana reina alarma.

La opinión muéstrase más inquieta cada día.

Témese que la efervescencia de los mos que reina, llegue a producir sucesos desagradables.

Las autoridades adoptan grandes precauciones.

#### El Parlamento

A pesar del interés demostrado por el presidente de la República y de las sesiones realizadas para lograr la apertura del Parlamento, éste no se ha reunido por falta de número suficiente.

#### Los estudios del Estado Mayor

A causa de la anomalía económica de las circunstancias, se declara supresión de la Comisión permanente designada para el estudio de los servicios del Estado Mayor.

#### El A, B, C, en Portugal

Parece que ha causado impresión la vecina república algunos artículos publicados en el diario español A, B, C.

#### El Consejo de Defensa

Reunióse anoche en Lisboa el Consejo de Defensa nacional.

La reunión fué muy larga.

La presidió Machado.

Este dió cuenta extensísima de las medidas adoptadas con carácter definitivo para la seguridad del territorio.

#### Una conferencia

El ministro de negocios extranjeros visitó ayer tarde a los Embajadores de Inglaterra e Italia.

Con ambos conferenció muy largamente.

#### Reserva absoluta

Momentos después de las entrevistas aludidas, algunos periodistas visitaron al Ministro, interrogándole acerca de lo tratado en ellas.

Mostróse profundamente reservado. Dijo que las circunstancias por que el país atravesaba, excepcionalmente delicadas, imponían un silencio absoluto.

#### Arroz para Portugal

El vapor inglés «Leedon» desembarcó en Lisboa 30.000 sacos de arroz.

(POR TELEGRAMA)

## La guerra europea

Madrid 15-16

### Informes franceses

#### Partes de Paris

(Oficial).—Nada nuevo en el frente occidental.

Siguen los cañoneos en distintos puntos, pero son muy poco intensos.

Parece detenida la ofensiva alemana, incluso en Verdum mismo, donde los franceses son menos frecuentes—que en los últimos días.

### CORREOS

## CAJA POSTAL DE AHORRO

En todas las oficinas autorizadas «Giro Postal», empezó ya el importante servicio de la «Caja Postal de Ahorro» que inauguró solemnemente el Sr. D. M. el Rey.

Para las solicitudes de «Caja Postal de Ahorro», ya sea por el propio interesado, ya a nombre o por tercera persona, se facilitan en todas las oficinas más operaciones, se facilitan en la administración principal toda clase de informes, y los que deseen evacuar consultas sobre el expresado servicio, pueden hacerlo en la misma a las horas de despacho.

Los sellos de Ahorros de 5 céntimos se venden en la taquilla de sellos de correo desde las 9 a las 21, facilitándose los volantes para adherirlos.

Más de política

(POR TELEGRAMA)

Madrid 16-2-50.

El Consejo de ayer

Lo tratado

Comenzó el Consejo de ayer en la Presidencia a las cinco de la tarde. A la entrada, nada dijeron los ministros. A la salida facilitaron un ligero extracto de la labor realizada. Tratose del asunto de las subsistencias. Los Sres. Alba y Villanueva dieron cuenta de los informes de los gobernadores civiles acerca de las existencias de cereales de primera necesidad para la inculcación. También se trató de la exportación de trigo.

Otro Consejo

Los ministros reunirse nuevamente en Consejo el próximo sábado. Llevarán al detalle el plan de obras que puedan realizarse para conjurar la crisis obrera. Se acordó en el de ayer que, caso de que se agoten los créditos para obras, serán autorizados otros con el mismo fin.

El decreto de disolución

Está próximo

Aseguró el conde de Romanones que el sábado o domingo próximos se publicará el decreto de disolución de Cortes.

Las elecciones

Fecha señalada

Los ministros han ratificado en el Consejo de ayer, la fecha acordada para la celebración de las elecciones.

(POR TELEGRAMA)

Asuntos varios

Madrid 16-4-50

El general Lyautey

A Rabat

Mañana marchará para Rabat el residente general francés en Marruecos.

De Bilbao

Actitud de un naviero

Comunican de Bilbao que el Sr. Eulate ha renunciado a los derechos que le concediera la Junta de transportes marítimos para la importación de trigo y harinas.

Los exploradores

zaragozanos

En casa del maestro

Los exploradores zaragozanos, que se encuentran en esta corte han cumplimentado al Sr. Echegaray.

De Barcelona

Tranquilidad

Los informes que se reciben de Barcelona acusan tranquilidad completa.

Después de un naufragio

Una suscripción

Asciende ya a 35.000 pesetas la suscripción abierta para las familias de las víctimas del «Príncipe de Asturias».

De Sevilla

Enorme temporal

Dicen de Sevilla que se ha desenca denado un gran temporal sobre aquella ciudad.

El Guadalquivir experimentó una enorme crecida.

De Logroño

La huelga

Continúa el paro en Logroño. Los obreros permanecen en actitud tranquila.

No se ha registrado incidente alguno desagradable.

(POR TELEGRAMA)

Más de la guerra

Madrid, 16-6-30

Informes rusos.

Partes de Petrogrado

En el Báltico hemos hundido 36 buques veleros enemigos.

Dedicábase al transporte de carbones. Han perecido muchos de sus tripulantes.

Los partes oficiales no ofrecen interés.

Informes austriacos

Partes de Viena

Los comunicados de nuestro Cuartel General, recibidos anoche, carecen de noticias interesantes.

Siguen los cañoneos, con pequeñas intermitencias, en todos los frentes.

Informes franceses.

Partes de París

Hállase paralizada la ofensiva alemana frente a Verdun.

(POR TELEGRAMA)

Al cerrar la edición

Madrid 16-6-40

Contra Alemania

Una amenaza

Dicen de Nueva York que un periódico de Nicaragua acusa a Alemania de ciertas intrigas, de las cuales nace la amenaza del asesinato del presidente Díaz.

De Roma

Inglaterra e Italia

De Roma participan que se han constituido en aquella capital dos compañías italo-británicas para el desarrollo de los intereses económicos de ambas naciones.

Declaraciones de

Melquiades Alvarez

Liberales y reformistas

Ha declarado D. Melquiades Alvarez que es exacto cuanto dijo el Conde de Romanones respecto de las relaciones electorales entre liberales y reformistas. Dice que no ha habido pacto.

Nosotros presentamos candidatos donde tenemos fuerzas.

Mi actitud no ha variado. Seguiremos prestando apoyo al partido liberal.

Todo sigue lo mismo. Lo único que no es verdad es la existencia de pacto alguno electoral.

La Bolsa

Fondos públicos

Table with 2 columns: Description and Price. Includes 4 por 100 perpetuo interior, id. fin de mes, Amortizable al 4 por 100, Idem al 5 por 100.

Acciones

Table with 2 columns: Description and Price. Includes Banco de España, Compañía Arrendataria de Tabacos, Azucareras preferentes, id. ordinarias, id. obligaciones.

Cambios

Table with 2 columns: Description and Price. Includes París vista (francos), Londres vista (libras).

APUNTES TEATRALES

Los millones de Miss Mabel

Otro lleno enorme—y van cinco—tuvo ayer en el Teatro-Circo la compañía de Granieri. Otro éxito para los simpáticos artistas italianos fué la representación de «Los millones de Miss Mabel».

La obra—música de Griec—gustó mucho. Tiene números inspiradísimos, y desde los primeros momentos convence, por lo grata que es al oído toda la partitura. No faltan vales bonitos y marchas alegres, y otros diversos baillables de corte inglés algunos, que merecieron muchos aplausos.

Elegantísima Anita Patrizi, cantó el papel de protagonista con verdadero arte. Granieri atacó con seguridad las notas más difíciles, sobre todo en un aria del segundo acto se portó brillantemente. Monísima y tan simpática como siempre Fernanda Razzoli.

El famoso Marchetti, sin poder excederse, porque el papel no daba para más, pero cosechando ovaciones y provocando risas, a pesar de todo. Concetta Vilani encarnó la «Brigida» maravillosamente. La espléndida Cina de Valdis, muy bien, como también «Mary», Elisa Patrizi.

Los coros y la orquesta muy ajustadísimos.

Al final del 2.º acto, Granieri, agradecido y emocionado manifestó al público lo satisfecha que estaba la compañía de la buena acogida que Lugo les dispensó, y prometió volver para el año que viene.

Programa para hoy

Función extraordinaria fuera de abono. Despedida de la compañía.

Representación de la adaptación italiana, hecha en dos actos y tres cuadros, de la aplaudidísima opereta española del maestro Pablo Luna, titulada «Molinos de viento».

Esta adaptación fué estrenada con éxito extraordinario en el Teatro Apolo de Madrid por esta compañía, dirigiéndola su propio autor.

Segunda parte

1.º Lolita—Te quiero.—Cina Devaldis.

2.º Torna a Sorriento—Mari-Mari.—Granieri.

3.º Tosca—Alegria del Battaglion.—Rosalia Pangrazzi.

4.º Conferencia Callejera.—Srta. Razzoli y Sr. Marchetti

A las nueve en punto, por tener que salir la compañía para Gijón, en el tren de la media noche.

El señor Urzáiz y los demócratas

Solo a título de información reproducimos lo siguiente que publica La Acción, de Madrid:

«A las grandes dificultades con que venía luchando el señor conde de Romanones, se sumará, cuando se abran las Cortes, una manifestación del disgusto que han empezado a sentir los demócratas, y que pondrá en grave aprieto la marcha del Gobierno.

Parece ser que, con motivo de la inversión del presupuesto de Fomento, algunos ministros no se hallan conformes con el parecer de la mayoría, y esto ha determinado al señor marqués de Alhucemas a designar un personaje—que bien pudiera ser el Sr. Alvarado o el señor Alcalá Zamora—que estudie la cuestión y toda la labor de Hacienda del Sr. Urzáiz, contraria al procedimiento actual.

Si cuando, abiertas las Cortes, el señor Urzáiz explica su salida del Gobierno con la claridad a que nos tiene acostumbrados, la persona que ha designado el Sr. García Prieto intervendrá en el debate, poniéndose al lado del prestigioso ex-ministro de Hacienda.

El resultado de este incidente, claro está que no sería muy satisfactorio para el señor conde de Romanones, pues acaso le costara más que una crisis parcial.

De todos modos, y dada la veracidad que nos inspira esta noticia, por el conducto autorizado por que ha llegado a nosotros, la cacareada armonía de los liberales está muy resentida.»

DE VIGO

Estos días se han repartido con profusión y anónimamente unas hojas por las calles de Vigo y muy especialmente por las afueras y parroquias cercanas, en las que se dirigen grandes censuras a Inglaterra, acusándola de todos los males de nuestra nación.

Parece ser que las autoridades se han enterado de tales hojitas y han dispuesto que se recojan.

También se habla de una protesta de las representaciones consulares al Gobierno por acto tan poco meditado y que no está en armonía con nuestra neutralidad.

OBRAS HIDRAULICAS

La Gaceta inserta la distribución hecha por el Servicio Central Hidrológico de crédito destinado a la ejecución de obras hidráulicas.

En la relación figuran las siguientes de Galicia:

Encauzamiento del rio Barbaña, en Orense, 38 447 pesetas. Idem del Sorravides, 11 626. Defensa de Villamarin de Valdeorras, 16 472.

La situación de Portugal

Dificultades para la formación de un Gobierno nacional

La situación política sigue estacionaria no correspondiendo a la gravedad de la situación.

Hasta ahora nadie se ha encargado de formar Gobierno, no obstante haberse hecho algunas tentativas cerca de varias personalidades.

Los demócratas se oponen a la formación de un ministerio en que estén representados todos los partidos, compuesto de ministros cuya entrada implique medidas de pacificación interior, y que ellos reputan de flaqueza partidaria.

Los unionistas se escudan en que no es ministerio nacional aquel que no represente todas las fuerzas políticas del país, considerando que lo mismo son portugueses los republicanos, como los monárquicos y los del partido católico.

En cuanto a los evolucionistas, se dice que hay divergencias entre ellos respecto

a la manera de actuar en ese ministerio. Pretenden que Almeida se encargue de la cartera del Interior, a lo cual se oponen los demócratas.

Los monárquicos enviaron a la prensa una nota oficiosa, participando haberse reunido para determinar su actitud en el actual conflicto.

Dicen que Alfonso Costa, Norton de Mattos, Augusto Soares y Acevedo Coutinho, seguirán en las carteras que vienen desempeñando; Pedro Martín, irá a Justicia; Almeida, a Colonias; Fernández Costa, a Interior; Brito Camacho, a Fomento, y Vicente Ferreira, a Instrucción.

Esta es la probable constitución del Gobierno llamado nacional.

En cuanto a los ministros sin cartera, será el Parlamento el que decida acerca de su creación.

Los automóviles en la frontera

El presidente de la Asociación para el Fomento del Turismo en Galicia, D. Guillermo Oya, ha recibido contestación a varias de las comunicaciones dirigidas a Madrid, gestionando la desaparición de las trabas que en la frontera portuguesa se ponen a los automovilistas que vienen a España.

El Comisario regio del Turismo, señor Marqués de la Vega Inclán, dice que pidió informes al Real Automóvil Club de Madrid sobre lo justa indicación que se le hizo, para acudir al ministro en Lisboa.

El Real Automóvil Club contesta que ha iniciado cerca del Sr. Ministro de Estado las gestiones oportunas y las proseguirá si es preciso.

El ministro de Estado dice que dió traslado de las peticiones recibidas a nuestro ministro en Lisboa, a fin de que informe, para en su vista gestionar, si fuere posible del Gobierno, que restablezca las antiguas disposiciones o se suavice la restricción de que se trata.

Cámara de Comercio

Esta Corporación ha dirigido a los Exmos. Sres. Presidente del Consejo, Ministro de Hacienda y Ministro de Fomento, el siguiente telegrama circular:

«En nombre Cámara Comercio ruego Vucencia inmediata y favorable resolución asunto ferrocarriles secundarios por cuanto contribuyen aumento riqueza país y su construcción facilitaría trabajo obreros resolviendo actual crisis y evitará terminación guerra emigración capitales y braceros.—Presidente, Pujol.»

Contestación del Excmo. Sr. Ministro de Hacienda:

«Recibido telegrama y no sé si será posible por decreto modificar Ley ferrocarriles secundarios y aunque haré todo cuanto esté a mi alcance no creo que esa reforma contribuyese a aliviar crisis obrera actual por ser indispensables trámites preparatorios que invierten tiempo.»

Sucesos en la provincia

Homicidio

En la parroquia de Santa Cristina de As (Chantada) se ha cometido un crimen.

El día cinco de marzo hallándose en un baile Gumersindo Ucha López, acaloradamente con su convecino José González Vázquez.

Aquel asestó a éste varios golpes, y el González, que huía volvióse rápidamente y disparó contra su adversario una escopeta que llevaba, con la cual produjo una herida en el vientre al Ucha, que falleció a las pocas horas.

El autor del delito no fué habido. Instruye diligencias el juzgado.

Hurto de hierba

Jesús González Losada de 22 años, fué denunciado a la Guardia civil de Chantada como autor de varios hurtos de hierba a José García López, de la parroquia de Diamonde.

El autor no fué detenido por haberse dado a la fuga.

Hallazgo de un cadáver

En términos de la parroquia de San Gregorio de Furco (Carballo-Chantada) fué hallado un cadáver.

Cerca de un roble, en un monte, estaba dicho cadáver, entre la nieve.

Era de mujer, al parecer de unos 70 años, que debió morir a causa del frío.

El lado derecho de la cara estaba comido por las aves.

Aunque no se pudo identificar el cadáver, parece que se trata de la madre de D. Andrés Vázquez, presbítero, de la parroquia de Santa María de Louredo, en Cea (Orense); cuya señora faltaba hace 15 días, tenía perturbadas sus facultades mentales y había pasado por Furco en estos días.

LOS TRENES

UNA INDICACIÓN

La prensa de Madrid acoge como cierta la noticia de que la Compañía de ferrocarriles del Norte de España prepara un nuevo horario para el servicio de los distintos trenes que prestan servicio por la línea de Galicia.

Aunque se se dijo que los itinerarios sufrirían pequeña modificación en cuanto a los correos, resulta que éstos también alterarán sus horas de salida de la corte, con arreglo a la nueva distribución de servicios.

Por lo que a Lugo respecta, es muy posible que el correo descendente llegue treinta minutos más tarde que ahora. No así el ascendente, que continuará como hasta aquí, verificando el cruce con el primero probablemente en Sarria o en alguna de las estaciones próximas.

Respecto de los mixtos nada se sabe todavía.

Y ya que de asuntos de la Compañía del Norte se trata, y ya que la prensa de Madrid dedica a ellos unas cuantas líneas, se nos ocurre una pregunta: ¿Se podría proponer a la Compañía que suprima de una vez esos armatostes infames, estercoleros o cosa parecida que circulan en los trenes mixtos?

O suprimirlos, o establecer, para viajar en ellos, billetes más baratos que los que se expenden para los correos. Es lo lógico y hasta lo humano.

VERIN SOUSAS

INMEJORABLES AGUAS DE MESA

Indicadísima para curar los cólicos nefrítico y hepático. De venta en Farmacias y Droguerías. Temporada oficial, de 15 de junio a 30 de septiembre.

Coruña.

ECOS

Dice un periódico de Mondoñedo que han sido muchas las imprecisiones realizadas en la Caja Postal de Ahorros, inaugurada el domingo último en aquella ciudad.

En Lagoa, parroquia del Ayuntamiento de Alfoz, sostuvieron una reyerta Encarnación Rubal López y su hermana Dolores, resultando la primera con algunas contusiones.

Parece que en la contienda intervino el marido de Dolores.

El tiempo no acaba de abonanzarse sigue lluvioso y frío.

El «Boletín Oficial» publica el resumen del movimiento natural de la población, ocurrido en la provincia durante el mes de enero del año actual.

Acusa un total de 1.036 nacimientos, 850 defunciones y 193 matrimonios.

En Real orden se declara de carácter general respecto a las contribuciones e impuestos del Estado, el decreto que prorroga el presupuesto aprobado por la ley de 26 de noviembre de 1914, y que no ha rehabilitado las disposiciones del artículo 9.º de dicha ley, las cuales no tienen aplicación en el año actual.

Por el Ayuntamiento de Antas se ha declarado en condiciones legales la ausencia de Antonio Regado Garza, natural de Armoaje, en aquel Ayuntamiento.

Los juzgados militares de El Ferrol y Santiago interesan la presentación de los siguientes mozos, naturales de esta provincia y a los cuales se les instruye sumaria por falta de concentración a filas: José Cardeiro González de Palas de Rey, Vicente Losada Lois, de Saviñao. Manuel García Ledo, de Chantada. Domingo Pérez Parda, de Puertomarín.

Se anuncia para cubrir por oposición una plaza de músico de segunda clase, correspondiente a clarinete, que se halla vacante en el regimiento de Tenerife núm. 64, cuya plana mayor reside en Santa Cruz de Tenerife.

El Ministerio de Fomento ha interesado de la Compañía de ferrocarriles del Norte por conducto de la primera división de ferrocarriles, la implantación de una tarifa mucho más reducida que las vigentes, para transporte de cereales y en general todos los artículos de primera necesidad a favor de los pueblos de Galicia.

Obedece dicho acuerdo a la gran distancia que separa a nuestra región de los centros productores.

Para cubrir por oposición se anuncian des plazas de músicos de tercera, correspondientes a caja y clarinete que se hallan vacantes en el regimiento de Vizcaya núm. 51, cuya plana mayor reside en Alcoy.

Por la Sección de Política del ministerio



EL SEÑOR

D. José Antonio Domínguez Alvarez

Que falleció en su casa de Val de San Lorenzo (Astorga) el día 10 de marzo de 1916, a los 62 años de edad,

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

Su Director espiritual D. Emilio González Valderrábano; su viuda D.ª Catalina Fernández Crespo; hijos, D. Emilio, Inspector provincial de Sanidad de Lugo, D.ª Consuelo, y doña Amalia; hijos políticos, D.ª Irene Montenegro Castro, y don Antonio Navedo Rásco; hermana, D.ª Awalia; hermanos políticos, D. Santos, D.ª Francisca, D.ª Carmen, D.ª Clara Fernández Crespo, D.ª Eva Riego y G. Regueral, D. Francisco Martínez Criado, y D. Gabriel San Martín; sobrinos y demás parientes,

Al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones, por lo que quedarán agradecidos.

Lugo 16 de Marzo de 1916.

# Agua de Villaza

Estómago, Riñones, Hígado, Vías urinarias. --UNICA DE MESA  
PIDASE: FARMACIAS, DROGUERIAS Y HOTELES  
Para pedidos al concesionario en Galicia, Ramiro Pérez Sotelo.

de Estado se ordena a los súbditos españoles guarden la más estricta neutralidad en la guerra entre Alemania y Portugal.

La Dirección general ha dispuesto que los Sres. Rectores convoquen a los opositores que han actuado en las últimas oposiciones para que elijan nuevamente escuela, si les conviene, entrando en la elección las escuelas últimamente creadas y agregadas a aquellas.

Se ha enviado a la «Gacet» una nueva relación de maestros que tienen oposiciones aprobadas, concediéndoles la plenitud de derechos en el Escalafón.

En la parroquia de la Concepción de Madrid se verificó el enlace de la bellísima señorita Manuela Bento López, hermana política del actuario del Juzgado de Orense Sr. Almoys y el conocido periodista, doctor don Cipriano Rodrigo Lavín.

Hablando de la desaparición del castaño en Galicia y Asturias, propone una revista agrícola introducir en dichas regiones el cultivo de la semilla de castaño japonés, con el fin de crear viveros de patrones resistentes, e insertarlos de indígenas, en la forma adoptada para combatir la filoxera con las vides americanas.

Falleció en el sanatorio de Conjo, el melogrado pintor Ramiro Latorre Granjal. Ramiro Latorre era uno de los discípulos más predilectos del maestro Fenoliera y compañero de los también malogrados pintores Ovidio Murgía, Genaro Carrero y Ramón Couto, y presentaba grandes condiciones para el cultivo del arte.

Se ha dictado una Real orden, prohibiendo a los agentes mediadores de comercio estampar en las pólizas timbradas y demás notas por los referidos funcionarios autorizadas apostillas o cajetines que contengan indicaciones respecto al alcance y consecuencias de la operación mercantil.

## Venta

En el taller de HOJALATERÍA que en la calle de la Cruz tiene establecido D. Francisco Acuña, se hallan a la venta TRES ZAFRAS DE ACEITE, en muy buen uso, de 17, 25 y 50 arrobas.

Para informes dirigirse al mencionado taller.

## DE GALICIA

### Orense.

Ha salido para Madrid, el profesor de Agricultura del Instituto de Orense, D. José Rodríguez Bouzo, que va a formar parte del Tribunal de las oposiciones a la cátedra de dicha asignatura, vacante en Baeza.

Se ha dispuesto que el guardia segundo del cuerpo de Seguridad, D. Pedro Santos Borje, que estaba en Orense, pase a prestar sus servicios en Oviedo.

### Pontevedra.

Han terminado las obras que en el puerto de Portonovo se estaban realizando por cuenta del Estado.

Los marinerros muéstranse satisfechos, si bien piensan solicitar unas pequeñas mejoras, a fin de que con cualquier marca puedan atracar al muelle los vapores pesqueros.

Estos días dedícase la Guardia civil a la persecución de los ladrones que el lunes de Carnaval, penetraron en el comercio que en Sangenjo posee D. Francisco Alonso Prieto.

Asciende a 2.800 pesetas lo recaudado en Redondela para socorrer a las familias de los naufragos del pesquero «Oquendo».

El obispo de Tuy envió 100 pesetas; y el diputado Sr. De Federico, 250.

Procedente de París llegó a esta capital un mecánico de la casa Gaumont, que viene con objeto de hacer la instalación, en el Teatro Principal, de un magnífico aparato de proyecciones cinematográficas adquirido por los nuevos empresarios de dicho coliseo.

Numerosos amigos del director técnico de la fábrica de luz eléctrica Sr. Machimbarrena, obsequiaron a éste con un almuerzo para testimoniarle el afecto que le guardan.

### Vigo.

Entró en puerto el transatlántico «Highland Piper», de la compañía Nelson.

Con igual destino embarcó 14 y salió para dichos pueblos. En La Coruña desembarcó 50 cajas de oro amonedado, 10 consignadas a los señores Hijos de Pastor conteniendo 50.000 libras y 40 al Banco de España con 200.000.

En total representan 6.250.000 pesetas. Se promovió una reyerta en la plaza de la Princesa.

Varios individuos fueron requeridos por el dueño del café que allí existe para que salieran del establecimiento debido a la hora avanzada.

Todos obedecieron menos Segismundo Pérez Narsay, de oficio cochero. Este sujeto al presentarse un guardia municipal, insultó y agredió al representante de la autoridad.

Antes, el Segismundo, agredió a Antonio Fernández Vázquez y a Santiago Maceda, causándoles heridas leves en la cabeza que les fueron curadas en el Cuarto de Socorro.

El agresor quedó encerrado en el calabozo del Ayuntamiento.

Se ha dado conocimiento a las autoridades de Marina del hallazgo de la trainera «Victoria», adquirida en Marín por un matrimonio de Cangas y que habiendo salido el sábado del primero de dichos puertos para el segundo, se ignoró durante varios días cual era su paradero.

El vapor de pesca 2.º «San Fernando», patrón D. José Ángel Veiga y armador don Saturnino Veiga, de Bouzas, la halló a ocho millas de las islas Cíes con la quilla al sol, y la condujo a Bouzas, donde está varada.

No cabe ya duda de que las cuatro personas que ocupaban la embarcación, han perecido ahogadas.

## UN CUENTO

Los siete pecados

Yo no soy más que un pobre cura de pueblo, y no me precio de predicador eminente ni tengo humos de profundo teólogo. Pero, ¡si vieras, querido doctor, lo que se aprende en la feligresía y sobre todo en el confesonario, durante cuarenta y cinco años de ministerio! Y así te digo que cuando la Escritura nos habla de que «el justo peca siete veces al día», dice una verdad como un templo.

Iba el cura jinete en un caballo zaino, y a su lado, en un potro sabino, cabalgaba el médico. Dirijáanse los dos al pueblo donde ejercían sus respectivos sacerdocios, y del que habían salido muy de mañana para asistir a la boda de un pariente del doctor, que habitaba en una aldea comarcana. Bien quisieron los novios y sus familias retenerlos con los naturales regocijos de la fiesta, pero al día siguiente era domingo y el médico tenía un enfermo grave. Por eso regresaban, a la caída de la tarde, con propósito de hallarse en sus casas en las primeras horas de la noche.

Para amenizar la caminata y hacerse la más llevadera, D. Daniel y D. Teófanos habían promovido una discusión de las muchas que a cada paso entablaban sobre lo divino y lo humano. El escepticismo del doctor, más dado a la ciencia experimental que a las lucubraciones metafísicas, no rebasaba nunca los límites que le marcaban el respeto a D. Daniel y a los hábitos que vestía; y D. Daniel, que por sus años y su ministerio ejercía predominio sobre don Teófanos, acogía las ideas de éste con una amable transigencia.

—¿Y sabes—prosiguió el sacerdote—por qué son siete las veces que peca el más justo? No me vengas diciendo que en herméutica sagrada el siete tiene un valor simbólico o figurado, y que se repite y se repite a través de las páginas bíblicas, sobre todo en los «Proverbios» y en el «Apocalipsis». Eso ya lo sé, eso ya lo sé. Pero aquí es más sencilla la interpretación. Las siete caídas del justo corresponden precisamente a los siete pecados mortales o capitales, como los llama el Catecismo. Todos, absolutamente todos, caemos por lo menos una vez al día en esos siete abismos que abre ante nuestros pies el monstruo de las siete cabezas. Y perdona que, sin quererlo, haya dado en imágenes hebraicas.

—Me parecen exageraciones de púlpito, D. Daniel. Yo puedo decirte que se me pasan muchos días, sin cometer una sola culpa.

—Feliz tú. Yo no me creo excesivamente pecador, y, sin embargo, cuando me asomo a mi conciencia nunca la hallo tan limpia y resplandeciente como yo deseara.

El venticello de la tarde azotábale el rostro, cada vez con más fuerte latigazo. Abstraídos en su coloquio, no habían observado que unos nubarrones de mal presagio embazaban el horizonte antes claro y azul. Y cuando les faltaba cerca de una legua para llegar al pueblo, empezó a caer una lluvia, primero en gruesas gotas, luego cernida y menuda, que les cayó dulceta y capote en menos de un cuarto de hora.

Mediaba marzo, y el aire era frío y no llevaba trazas de escampar. Por lo cual ambos

conviniere en pasar la noche en un mesón o venta, donde los días de mercado paraban tratantes y recoveros. No les parecía halagüeña tal perspectiva; pero menos les agradaba seguir hasta el pueblo, bajo aquella lluvia implacable.

Del arzón del jaco del médico, colgaban hasta media docena de perdices, grata donación del padrino de la boda. Por la cena, pues, no había que temer.

Entraron en la venta, a la sazón sin huéspedes. Atendidos el posadero, y con rústicas, pero corteses razones, los invitó a secar sus ropas junto a laumbre que ardía en la cocina. Al calorillo confortante del hogar y también acaso al olor apetitoso de las perdices que la ventera estofaba con singular maestría, fuélese el mar humor en que les puso el contratiempo de la lluvia. Para hacer compañía a los sabrosos volátiles, añadióse a la cena un riquísimo lomo adobado que en picante pebre conservaba la mesonera.

Quisieron comer en la misma cocina, y dispuesta la mesa, cubierta con un mantel más blanco que lo que era de esperar, presentóse a servirles una moza de muy buen ver, garrida, lozana, de carnes sanas y frescas, que dejó sobre la mesa tres de las seis perdices en una tarina de loza que acaso fuese de Talavera.

Cenaron con gran apetito, dando buena cuenta del estofado y del lomo, todo ello remojado con un vinillo de la tierra, áspero y fuerte; pero que se dejaba tragar y calentaba los estómagos que era una bendición.

Abusó un poco el médico de la comida y bebida, y fuere porque esto le excitara o porque la moza le pareciese realmente apetecible, se le encandilaban los ojos viéndola tragar por la casa, si bien los requiebros y bromas que con ella se permitió no rebasaron los más honestos límites, por respeto, sin duda, al sacerdote, que parecía mientras tanto muy abstraído en sus pensamientos.

—Vaya—dijo D. Daniel.—A dormir, que son las diez de la noche y a las cuatro hay que levantarse. No hay más remedio que estar en el pueblo mañana muy temprano. Yo te llamaré, Teófanos.

Guiados por la moza subieron a la habitación que les habían preparado, espaciosa y limpia, con sus dos camas grandes y altas, cubiertas con tellizas de punto de aguja. Un verdadero hallazgo parecióles aquel mesón, y durmieron como bienaventurados, el cura sobre todo.

Antes de amanecer, D. Daniel ya estaba levantado. Costóle no poco trabajo despertar y hacer saltar de la cama al médico, que al fin se vistió reñunfando y diciendo que no había pegado los ojos en toda la noche. Ajustaron la cuenta de la posada, que D. Daniel regateó no poco por estimarla excesiva; pero D. Teófanos pagó cuanto el ventero quiso y hasta desfilizó una moneda, en la mano de la moza, que con la sonrisa de la propina pintada en el amanzanado rostro salió despedirlos hasta el camino.

Y cura y médico emprendieron su viaje. El seguidal que la noche anterior, rodeaba la venta, habíase atemperado con el agua del cielo, y de la tierra desprendíase un fuerte olor a humedad. A lo lejos dibujábase el pueblo, destacado sobre el ambiente azulado de la alborada.

Pocos pasos llevarían andados, cuando el cura se encará con el médico, y como a boca de jarro le dijo: —Y van tres.

Don Teófanos, asombrado, repuso: —¿Tres qué, señor cura?

—Tres pecados, señor doctor. Anoche cenaste como un heligabalo y te echastes al colete tres botellas de vino. No digo yo que te embriagaras; pero, vamos, te faltó el canto de un duró. ¿No hemos quedado en que esto se llama gula? Pues esta mañana me costó Dios y ayuda hacerte dejar la cama del mesón, que para tí no tenía nada, a pesar de tus temores, de fementido y apocado lecho.

—Buena «pereza» la tuya, buena! La misma, por supuesto, que te tiene metido en un pueblo de mala muerte en lugar de tener aspiraciones correspondientes a tus aptitudes. ¡Buen vitorro estás!

—Buen. Serán dos. Pero, ¿y el otro? —¿El otro! ¿Me crees tan lerdo, Teófanos? ¿Reusas que porque hacia la vista gorda no reparé en el efecto que te produjo la moza del mesón? ¡La mirabas de un modo! Yo creo que si no duermes yo en el mismo aposento que tú, a media noche te levantas a ver si tenían satisfacción tus malos deseos.

—¿Señor cura, nada se le escapa a usted! —Dicen que más sabe el diablo por ser viejo que por ser diablo. Y todo eso tiene un nombre que por decoro no quiero pronunciar y ocupa el tercer lugar entre los pecados mortales.

—Lo que yo he sentido es el madrugón. D. Daniel. No lo merece la familia de don Restituto, el enfermo, la cual ha llamado a toda prisa a un doctor de Madrid, creyendo, sin duda, que yo no acerté con la enfermedad. ¡Como si por qué es uno un médico rural no supiese tanto como los que se titulan eminencias! Pues yo me atrevo a ir donde vaya el primero. Menos mal que en el pecado llevan la penitencia, porque lo que es en la

cuenterita pienso cargar de firme la mano. ¡No crean que es solo el doctor madrileño el que cobra facturas caras!

—¡Otros dos, Teófanos, otros dos! La «soberbia», que te encalabraba el amor propio, y la «avaricia» que te hace rebasar, por espíritu codicioso, la cuantía prudente de tus honorarios... Cuando yo digo...

De pronto, un automóvil que a toda velocidad venía en dirección contraria, se les echó encima, sin tiempo apenas para apartarse a un lado. El rocín en que cabalgaba el cura era bestia pacífica y no se asustó; pero el potro en que iba jinete el médico sufrió un espanto y tan sacabrias hizo que dió con el bueno de D. Teófanos en tierra, junto a la cuneta del camino.

Acudió a socorrerle el cura, y el médico se levantó sin lesión alguna; pero irritadísimo, lleno de fango y echando sapos y culebras, ya sin respeto al sacerdote, contra el mecánico y contra el dueño del carruaje.

—¡Bandidos!... Como ellos van muy cómodamente no reparan en los desdichados que vamos en humildes cabalgaduras. ¡Así ya se puede caminar!... ¡Lástima no se estrellasen contra el pretil del puente!

—¡Los dos que faltaban!—dijo el cura con cierto aire de triunfo.—¡La «ira» y la «envidia»! A pesar de tus bravatas, querido doctor, en el espacio de pocas horas has caído, sin darte cuenta, en los siete pecados.

—Pues, ¿deme usted la absolución, señor cura—contestó el médico, entre confuso y desdenguado.

—¡Si te la doy aunque me la pidas con sorna y sin fe. Te la doy, porque Cristo mandó que perdonásemos, no una vez, sino «setenta veces siete», lo cual no quiere decir (entre paréntesis), que perdonemos cuatrocientas noventa veces, que con eso no habría ni para empezar, sino indefinidamente, siempre. Y te perdono también, para que Dios me perdone. Porque yo pecó lo mismo que tú, y cené anoche con demasiado regalo, y me costó gran trabajo esta mañana vencer la pereza, y sentí rabia contra el automóvil y regateé unos reales al mesonero. Y cuando tú hablabas del médico de Madrid, pensaba yo en dos discipulos de Seminario que, sin más méritos que yo, son ahora obispos, y me da envidia de suponerlos sentados reposadamente en sus faldistorios... En lo único que no me acuso es en el efecto producido por la moza de la posada; pero esto, ¿ser por virtud o porque a los sesenta y tres años no se está para pensar en tonterías? Y mira tú, hasta el hablarte de ello como te estoy hablando, siendo yo un cura, me parece un pecado contra la castidad... Es palabra de Dios... ¡Nadie se escapa de las siete caídas!

Miguel DE SAN ROMÁN.

## DE ORENSE

## Dos desgracias

El tren correo descendente de Madrid atrópelló a un hombre, entre las estaciones de Ribadavia y Figueras.

Iba el tren a su marcha ordinaria cuando un hombre de regular edad intentó al parecer atravesar la vía férrea, siendo alcanzado por la máquina.

Recibió un topetazo que le arrojó fuera de la vía, destrozándole el cráneo. Paró el convoy en el acto, descendiendo los viajeros y la pareja de la Guardia civil. El infeliz estaba ya muerto.

Otro sujeto que allí apareció, dijo que conocía al muerto de vista, pero ignoraba su nombre.

Como nada podía hacerse, siguió el tren a los pocos minutos de su detención.

Desde Avión dan cuenta de un des-

graciadísimo suceso que produjo muy dolorosa impresión en aquella comarca.

Efecto, sin duda, de las lluvias de estos días, se reblandeció un muro de una casa derrumbándose, en ocasión que por sus inmediaciones pasaba Martínez, que quedó enterrada entre escombros, siendo recogido ya su cuerpo.

Era vecina del pueblo de Villaza de la desgraciada, en la parroquia de Vayx.

La situación militar

Los franceses tenían razón. Los mañes no habían tomado el fuerte Vayx. Entraron en el pueblo y fueron go desalojados a la bayoneta. La guarnición del fuerte no pudo defenderse ellos porque no fue atacada.

La Agencia Wolff, en aerograma Nauen de las once de la noche de ayer dice que los franceses han vuelto a ner el pie en el fuerte de Vayx.

Conviene que los críticos no se precipiten en demasía al hacer sus comentarios. Cuando un beligerante niega lo afirma el otro, es lo más prudente esperar a días sucesivos. De lo contrario, crítico se expone a quedar en desahogada situación.

La imparcialidad obliga a no la preferencia determinada por ninguna de las dos fuentes de noticias. Tanto una verdad como la otra.

En la orilla occidental del Mosá, división ha recobrado el bosque de Cuervos, que los franceses reconquaron cuarenta y ocho horas después evacuarla. En Woerve sigue el bombardeo furibundo, encarnizado, violento. Restos de pueblos arden. Es que el do germano prepara un nuevo movimiento de flanco, en vista de que lo primero no le dió resultado estratégico.

Algunos escritores militares franceses piden que Joffre abandone la táctica y se decida por la ofensiva fondo. Esperan de un choque formal la lisis resolutive de la pugna de Verdun.

¿Se equivocan? Tiene Joffre razón sobre ellos? El porvenir solamente puede decirnoslo...

## Vida militar

### Destinos

Infantería. Al cuadro de Laraca segundo teniente del regimiento de goza D. Juan Romero Durán, que prestará sus servicios en comisión en el regimiento expedicionario de Infantería de Artillería. El coronel D. José Fernández y España, ascendido, de excedente en la octava región, continúa en la misma situación.

El comandante D. Joaquín de Scull, que ha cesado de ayudante general D. Santiago Díaz de Cevallos excedente en la primera región.

Los capitanes D. José Freyre y radi, del tercer regimiento de montaña al regimiento de montaña de Mellinas, Antonio Durán y Salgado, de la Sección de las tropas de la octava región a excedente en dicha región, y D. Pedro Casado y Veiga, ascendido, del regimiento de montaña a excedente en octava región.

## ¡Hemorroides!

## ¡estreñimiento!

Curación radical y pronta de toda clase de Almorranas sanguíneas o no, internas o externas, Pruritos del recto, etc., etc. se obtiene siempre con la Pomada Anti-hemorroidal Zehcnas, no simplemente calmante como sus muchos preparados similares, sino que cura verdad. Tubo 3 pesetas.

Habitual y sus consecuencias (Afecciones de Estómago, Hígado e Intestino) combaten maravillosamente usando las Pomadas Zehcnas paramecánicas, vegetales, laxantes económicas, pues no exige cambiar de alimentos para tomarse cuando éstos, y de efectos no igualados.—Caja 1 peseta.

Exigid siempre la marca registrada ZEHCNAS y no aceptéis ningún producto similar que puedan ofreceros, interesadamente, por carecer de éstos.

Para conocimiento de otros específicos ZEHCNAS de seguros efectos, pedid catálogo general (gratuito) al Depósito central en España:

Gran Farmacia Moderna, Castelar, 18 y 20. — Coruña

De venta en Lugo: D. Carlos Alonso.—Plaza del Campo y principales Farmacias y Droguerías.

## José Pardo Alfonso

MEDICO-CIRUJANO

ESPECIALISTA en PARTOS y ENFERMEDADES de la MUJER

Socio de número de la Ginecológica Española

Ex-Alumno interno por oposición del Hospital general de Madrid

Ex-Médico del Hospital militar de Burgos

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ A DOCE

SAN ROQUE, 11-1.º

EL MEJOR REMEDIO para el ESTÓMAGO BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO TORRES MUÑOZ En polvo y en comprimidos ANTIRREUMÁTICO, ANTIGOTOSO, ANTIDIABÉTICO. Cuidado con las imitaciones, que son perjudiciales.

## Isaac Correa Calderón

MÉDICO

Ex-alumno interno, por oposición, del Real Hospital de Santiago de Galicia. Grado de Licenciado a Mé por oposición, de la Facultad de Medicina.

Horas de consulta: De 10 a 12

Obispo Izquierdo, núm. 1.—LUGO.

